

航空高铁地铁“零距离”换乘，济南打造山东最大交通枢纽

辐射济南都市圈，圈内居民1小时到机场



读懂济南

记者 李梦瑶 于泊升 济南报道

“未来这里将成为山东最大的交通枢纽。”9月16日，在济南机场二期改扩建工程现场，望着主体结构刚刚全面封顶的综合交通中心，济南国际机场建设有限公司综合交通工程部部长杨守成感慨万分，一座融合航空、高铁、地铁、高速公路、城市快速路于一体的“超级交通枢纽”将在明年底前达到竣工验收条件。这座综合交通中心有什么亮点，对未来航空出行有什么意义？记者进行了探访解密。

配建山东最大地下高铁站 出站后到航站楼仅200米

9月16日，记者来到济南机场二期改扩建施工现场，在新建的T2航站楼中轴线南侧，一座大型交通枢纽式建筑已经可以看清轮廓。作为济南机场二期改扩建重要组成部分，这座交通枢纽主体结构已全面封顶，目前转入二次结构施工与内部安装阶段，后期将进行主体结构验收，并启动精装工程。

济南机场二期改扩建主要分为三大板块建设，除了航站区工程及西飞行区外，还有综合交通中心。

杨守成介绍，综合交通中心是未来济南机场的换乘中心，这里有高铁、地铁、高速公路、城市快速路，与航空“零距离”换乘，相当于一座巨大的交通枢纽。

作为“超级交通枢纽”，综合交通中心建设的亮点和难点之一，就是“高铁进机场”。“正在建设的济滨高铁，在机场设有站点，济南机场的高铁站就在综合交通中心地下20米左右。”杨守成告诉记者，济滨高铁从济南东站引出后，到达的第一站便是济南机场。

“这将是济南第一座地下高铁站。”杨守成介绍，这座地下高铁站有两层，分别是站台和候车厅，总建筑面积达5.73万平方米。目前高铁站规划2台6线，全长450米、宽60米，可同时容纳数千名旅客，规模在省内首屈一指。“高铁站主体结构已经封顶，目前正推进轨道铺设和设备安装。”

在省内，青岛胶东机场高铁站也布置在地下，目前已经投用，该站按照2台4线布置。济南机场的高铁站建成后，将成为山东台线规模最大的地下高铁站。

值得注意的是，把高铁引入机场只是第一步，为了实现高铁与航空的便捷换乘，综合交通中心建设了空铁联运通道，乘客出站后到达换乘大厅，往北200米即可到航站楼。“下了飞机就能上高铁，出了高铁就能上飞机。”杨守成说，济南第一次让航空与地铁实现直接连接，中间不需要其他交通方式换乘。

机场高铁站引入济滨高铁后，可直接连通济南东站。济南东站作为大型铁路枢纽，有济青高

60万平方米新航站楼轮廓初显，近百米新塔台全面建成，两条3600米跑道雏形显现……9月15日，济南机场二期改扩建成果初步呈现。这项山东民航史上最大规模的机场建设工程，将让济南机场年旅客吞吐能力跃升至5500万人次，并升级为民航最高等级的4F机场，为济南乃至整个山东打开新的“空中大门”。



综合交通中心在地下20米引入高铁

济南机场二期改扩建工程将打造成一个“超级交通枢纽”。

铁、石济客专、济莱高铁、济枣高铁等多条线路。通过高铁连通，济南机场未来辐射的不只是济南，而是整个济南都市圈。

《济南都市圈发展规划（2024—2030年）》也曾提到，加快实施济南机场二期改扩建工程，强化与高速铁路、城市轨道交通衔接，建立泰安、德州、淄博、滨州等市与济南机场的快速通道，实现都市圈内1小时到达机场。

与高铁站相同，从机场地铁站出站后，也可直接进入空铁联运通道，步行200米到达T2航站楼。

从地铁网看，轨道交通3号线与2号线连通，并串联至1号线，线网覆盖济南的西部、北部、东部。地铁线路可将济南西站、济南东站、济南长途汽车总站、济南机场四大交通枢纽串联，市民坐着地铁就能从各区域前往机场。

按照计划，今年年底，轨道交通4号线、8号线、6号线东段、高新区云巴等线路会建成通车，串联成网后，济南市民通过轨道交通前往机场更加便捷。

由此可见，未来的济南机场，航空、高铁、地铁三者间可实现“零距离”换乘，压缩乘客出行时间，带来便捷化选择。

融合多种交通方式 高速路、快速路直通航站楼

综合交通中心要打造的是一座立体化的交通枢纽，除了地下部分，地上部分也是融合了多种运输方式。

在地面，记者注意到，现场的

大型停车楼形态显现。据介绍，项目规划了26万平方米的停车楼工程，分为地上四层、地下二层，可停放机动车4640辆。目前，停车楼工程已完成混凝土结构封顶，幕墙和地面样板已基本确定，精装工程样板区正在进行施工。

“目前正在运行的T1航站楼停车场共有2600个停车位，新建停车楼车位是原来的近一倍，相信未来机场‘停车难’问题将得到缓解。”杨守成说。

“更具创新性的是进出通道设计。”杨守成补充道，从机场南路进入济南机场T2航站楼，有六条车道分三层环绕在航站楼两侧，形成了立体交通网，届时网约车、私家车、公交大巴可根据需求进入不同的道路，不易形成拥堵。

在机场周边则规划了“一环九射”高速路网和“一环七射”快速路网，可以依托区域高快一体路网格局，实现机场及周边区域交通分流和进出疏解。

目前，济南机场南主进出道路已经建成通车，该路起自济南绕城高速与济广高速交叉的小许家枢纽，途经高新区、历城区，止于移址新建后的机场收费站，路线全长5.46公里，采用双向八车道高速公路标准建设，设计时速120公里。此外，在整个航站楼的东北角，还将设置长途汽车站检票及候车厅，并设有专门进出通道。

打造“机场城市” 商业休闲深度融合

“整个综合交通中心的外形非常漂亮，设计方有新加坡CPG集团参与，他们也是世界最美机场——新加坡樟宜机场的设计团队。”杨守成说。

事实上，济南机场二期在设计上与新加坡樟宜机场有相似之处，尤其是在强调视觉通透与商业融合方面。

据了解，新加坡樟宜国际机场T4航站楼空间进深紧凑，使旅客视线得以从值机大厅无缝穿越至安检区、集中式商业区，直至候机区，形成流畅的视觉走廊。

“如果不赶时间，也可感受一下地上的美景。”杨守成指着建成后的综合交通枢纽效果图说道，“整个建筑远远望去像是一幅画。”

在设计上，综合交通中心规划了大面积观景水池，波光粼粼；多个钢构荷叶造型的喷泉大厅错落分布，既呼应济南“泉城”特色，又为旅客营造出移步换景的独特体验。

“商业与休闲功能在此可深度融合。”杨守成说，结合建筑，设计团队打造了绿色中庭、四季花园、屋顶水面、观景平台等多处室内外景观空间，同时，在枢纽中心内设置了多处商业街区，使整个枢纽成为集交通换乘、购物消费、观光休闲于一体的“机场城市”，真正让候车与换乘成为一场愉悦的体验之旅。

综合交通中心代表的是一种“零换乘”理念，是城市现代化和国际化水平提升的体现。目前，全国各地有不少机场都在布局这样的综合交通中心。

据统计，除了北上广深，目前湖南长沙黄花机场、郑州新郑机场、成都天府机场、南宁吴圩机场、南昌昌北机场、兰州中川机场等，都正在建或已建成综合交通中心。不过，不少省份虽然存在多个机场，但很少配套综合交通中心。山东则成为全国为数不多的拥有两座机场综合交通中心的省份。

记者注意到，目前青岛胶东机场也打造了综合交通中心。“相当于青岛胶东机场与济南遥墙机场形成‘双核联动’，山东航空枢纽从‘单极’走向‘双子星’。”张汝华表示，这对于济南都市圈内各城市共建综合立体交通网有重要作用，实现济南都市圈内一小时到达机场，同时，也对济青都市圈的协同发展起到重要作用。

这一点，在省级层面的文件中也更加明确。在2025年1月获批复公布的《济南国土空间总体规划（2021—2035年）》中，济南被确立为全国性综合交通枢纽城市。

今年召开的交通强国山东示范区建设济南推进会上提到，将全力支持济南进一步完善综合立体交通网、打造国际性综合交通枢纽。今年6月，省委常委会召开会议，审议了《关于推动国际航空货运高质量发展的若干政策措施》，强调要支持济南、青岛机场协同打造国际航空枢纽。

对于济南而言，打造国际航空枢纽，济南机场二期改扩建工程无疑是重要载体。“济南机场未来将成为一座集‘空、铁、轨、陆’于一体的现代化航空综合交通枢纽。”张汝华说，济南也将成为继京津冀、长三角、中原之后，北方又一贯穿“空中走廊”与“轨道网络”的战略支点。

记者 李梦瑶 于泊升

山东航空枢纽从“单极”走向“双子星”

济青双核联动，实现从“区域”到“国际”的定位跃升